

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Рукавишникова Г.В. на тему «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

**Актуальность исследования.** В последние годы изучение взаимосвязей психических расстройств и дерматологических заболеваний становится объектом всё более возрастающего внимания. Это связано с тем что, несмотря на проведенные исследования, многие аспекты коморбидности психической и дерматологической патологии остаются неоднозначными, дискутабельными и актуальными для дальнейшего формирования единого взгляда на этиопатогенетические вопросы и тактику повышения эффективности диагностики и терапии у таких пациентов.

В этом контексте, является оправданным интерес к проблеме психических расстройств, коморбидных хроническим дерматозам лица. Сочетание дерматозов лица с психическим расстройствами может представлять «модель», дающую возможность подробного исследовать взаимодействие между психическими заболеваниями и локализацией и спецификой течения каждого процесса. Однако в настоящее время анализ публикаций по изучению особенностей психических расстройств у больных дерматозами лица выявил незначительное число исследований по этой проблеме. Эпидемиология, структура психических нарушений при дерматозах лица, а также динамика этих нарушений и факторы риска их развития до настоящего времени изучены недостаточно. Отсутствуют также единые методики по своевременной диагностике и терапии психических расстройств у больных дерматозами лица. Все вышеуказанные факторы определяют высокую актуальность исследования Г.В. Рукавишникова.

**Научная новизна и практическая значимость исследования.** По результатам исследования осуществлена комплексная оценка клинико-феноменологических характеристик больных дерматозами лица с коморбидной психической патологией. Расширено представление о частоте и структуре психических нарушений у дерматологических пациентов с учетом локализации кожных заболеваний, изменений возраста больных. На основании полученных в работе интегративных показателей разработаны интегральные модели факторов риска развития психических расстройств у больных дерматозами лица и ведущих психопатологических симптомокомплексов у таких больных. Полученные данные позволяют говорить о том, что коморбидные хроническим дерматозам лица психические расстройства характеризуются специфической клинико-психопатологической симптоматикой. Указанные особенности могут быть

использованы для выделения особых групп риска среди больных дерматозами лица, а также для разработки единого метода своевременной диагностики и терапии психических расстройств у этой группы больных.

Достоверность полученных результатов и сформулированных выводов в исследовании Г.В. Рукавишникова обеспечиваются достаточным объемом клинической выборки, использованием адекватных методов исследования, корректным применением математико-статистических методик.

**Апробация и публикация результатов исследования.** По результатам работы опубликовано достаточное количество научных работ, включая статьи в рецензируемых изданиях из перечня ВАК РФ и статьи в зарубежных источниках. Результаты исследования неоднократно докладывались на российских и зарубежных конференциях.

Автореферат написан доступным научным языком, в полной мере отражает содержание диссертации. Структура и объем работы соответствуют современным научным требованиям. Принципиальных замечаний и возражений к работе нет.

**Заключение.** Диссертационное исследование, проведенное Г.В. Рукавишниковым, на тему «Психические расстройства, коморбидные хроническим дерматозам лица: клинико-феноменологическая характеристика, диагностика, особенности организации комплексной медицинской помощи» является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, посвященной актуальной научно-практической задаче – оптимизации диагностики и терапии психических расстройств, коморбидных дерматозам лица. Диссертация выполнена в соответствии с требованиями пп. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Руководитель отделения психонейроэндокринологии  
Московского НИИ психиатрии –  
филиала ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ,  
д.м.н., профессор

Горобец Л.Н.

Подпись профессора Людмилы Николаевны Горобец заверяю:  
Ученый секретарь ФГБУ «ФМИЦПН им. В.П. Сербского»  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук

С.В. Шпорт

24 июль 2017 г.

